

В Диссертационный совет Д 224.008.01 на базе  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения «Всероссийский научно-  
исследовательский институт труда»  
Министерства труда и социальной защиты  
Российской Федерации

Отзыв на автореферат диссертации Захарова Игоря Николаевича  
на тему «Совершенствование обязательного пенсионного страхования в  
Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – экономика и управление  
народным хозяйством (экономика труда)

Актуальность темы диссертационного исследования Захарова Игоря Николаевича обусловлена целым рядом обстоятельств, характеризующих сущность и специфику состояния современного обязательного пенсионного страхования в России. На пенсионной системе, так или иначе, отражаются все процессы, происходящие в современном обществе, особенно остро сказываются кризисные явления в экономике и демографии, приводя к ухудшению условий формирования пенсионных прав граждан и сокращению финансовой обеспеченности бюджета Пенсионного фонда. Эти обстоятельства требуют не только повышенного внимания государства и институтов гражданского общества к проблеме обеспеченности и достаточности пенсионных прав, но и предполагают ее комплексные научные исследования.

В соответствии с поставленной целью диссертационной работы автор на основе анализа научной литературы и значительного количества эмпирических данных, с использованием большой совокупности познавательных средств разработал комплексный механизм развития пенсионного страхования в Российской Федерации и раскрыл сущность его применения для обеспечения совершенствования пенсионной системы страны.

Следует отметить одно из достоинств подготовки автореферата – отражение в нем содержания диссертации (стр. 10-11), что облегчает

понимание ее логики и структуры, последовательности решения поставленных соискателем задач.

Реализуя поставленную цель, диссертант решал конкретные задачи, позволяющие ему сформулировать ряд новых научных положений, обоснованность которых не вызывает сомнений.

К числу таких положений диссертационного исследования, которые целесообразно особенно отметить, относится классификация факторов, влияющих на формирование пенсионных прав застрахованных лиц в системе обязательного пенсионного страхования. Следует отметить, что идея автора о систематизации внешних факторов на страхуемые и нестрахуемые позволила ему на новом теоретическом уровне раскрыть взаимосвязь пенсионирования с другими социально-экономическими институтами.

Вместе с тем, к автореферату имеется замечание. При классификации факторов следовало бы выделить доминирующий нестрахуемый фактор среди обозначенных.

Указанное замечание не умаляет значимости проведенного диссертационного исследования, которое, судя по автореферату, является зрелым научным трудом, представляющим ценность, как в теоретическом, так и в практическом плане. В целом автореферат и, судя по нему, диссертация заслуживают высокой оценки, а ее автор Захаров Игорь Николаевич – присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Заведующий кафедрой «Финансы и кредит»  
ФГБОУ ВО «Уфимский государственный  
нефтяной технический университет»  
Институт экосистем бизнеса и креативных индустрий  
доктор экономических наук, профессор



Блаженкова Наталья Михайловна

г.Уфа, ул. Чернышевского, 145, к. 715,  
e-mail: [fk@rusoil.net](mailto:fk@rusoil.net)  
Тел. +7 (347) 252-08-27

*Handwritten notes:*  
то же  
ска  
017

